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Braşov*, 17 (29) Aprilie 1885.
Pote cineva sâ-şl facă o ideă despre situa 

ţiunea, în care ne aflămă a<Jî, noi Nemaghiarii 
şi despre spiritulu ce domnesce între guvernanţii 
noştri, dacă acum ni se contestă chiar şi dreptulă 
de-a critică faptele loră şi de-a avă o judecată 
şi o convingere de sine stătâtâre cu privire la 
cele ce se petrecă în ţâră.

Părerea ce ni-amă dat’o asupra faimâsei or 
donanţe ministeriale, prin care se anulăzâ cunos 
cutulu condusă ală representanţei municipiului 
sibiianu, este împărtăşită şi de „Sieb. d. Tagblatt.“ 
Ce a făcută ministrulu? întrăbă numita foiă.
A „cassatău o p in iu n ea  re p ro b ă to re  esprimată de adu 
narea municipală. — Dar âre se pâte anulă opi 
niunea cuiva? Nu este acâsta opiniune proprie
tatea nealienabilă a celui ce-o nutresce? Opini 
unea şi convicţiunea politică, ce-o conţine me- 
moratulu condusă, ministrulă nu-o va pută anulă 
niciodată, elă o păte numai combate şi p e rse c u tă

Acestă din urmă cuvântă caracterisăză de 
minune situaţiunea năstră presentă. Suntemă 
prigoniţi chiar şi pentru convingerile năstre, sun
temă împedecaţi în libera esprimare a opiniuni- 
loră năstre.

O scrisăre ce o primimă din paşaliculă lui 
Banffy, comitatulă Bistriţa-Năsăudă, ne dă o icănă 
a-stăriloră cu totulă anormale, sub cari geme 
y|l poporaţiunea năstră şi păte servi spre ilus
trarea cuvinteloră esprimate şi a principieloră 
proclamate de însuşi şefulă guvernului, ca mi
nistru de interne, în faimăsa sa ordonanţă dela 
21 1. c. Amiculă nostru ne scrie următărele:

D o m n u le  R e d a c to r i i!

Ne năpădescă năcasurile pornite dela putere 
întocmai ca sloii mânaţi de valuri.

Stăpânii noştri trebuia negreşită să mai gămă 
sub domnia străină câte-va sute de ani, pentru 
ca din suferinţele loră să înveţe a cruţa pe alţii; 
$ înveţe a respectă la alţii ceea ce află că e 
bună, folositoră, nobilă şi iertată lo ră ; să înveţe, 
mai bine ca în trecută, a sci câtă e de mare 
durerea celui ce ’lă lovesci în cele mai sânte şi 
curate drepturi ale sale.

Nui vorbă, că prin nătângia loră stăpânii 
ne mai deschidă ochii, ba ne silescă la fapte 
mari, de cari păte amă fi uitată, dâcă n’amu fi 
văzută că-i înţâpă. Aşa de pildă: S’ar fi împros
pătată memoria martiriloră Horia şi Cloşca în
tru atâta măsură, s’ar fi mai dusă odată vestea 
lorii în lume, dacă batjocurindu-i Maghiarii noi 
nu ne-amă fi vătfută siliţi a’i apăra cu tătă pu
terea? In multe locuri, ca şi aici pre la noi, 
g’ară fi ţinută parastase pentru sufletele loră, dâcă 
stăpânirea nu le oprea ? — Şi ăre procesele de agitare 
ca cele dela Deva dacă ne căşună supărări 
nu suntă ele pentru noi totodată şi folosităre? 
6re vestea despre năcasurile şi nevinovăţia năstră 
dudndu-se în lume nu ne face serviciu? — Şi 
dre le tionesce acelora, cari tocmai prin aceea 
au voită a ne face rău ?

Dar lucrulă a începută a se îngroşâ şi pe 
la noi, de cândă ne-a înzestrată, cine ne-a înzes
trată cu Banffy. Din <}i în <Ji legea de naţio- 
nafitate devine mai ilusoriă, autonomia ni se ciungă- 
resce bucată de bucată, încâtă abia a mai rămasă 
cotorulă.

Până mai ieri, alaltă-ieri se mai trimiteau şi 
comitetului comitatensă convocările şi programa 
pentru adunarea comitatensă judeţână în trei 
umbi) aşa că membrii cei ce nu sciu unguresce 
_teau totuşi cunăsce cestiunile puse la ordinea 
’lti« Acuma s’a schimbată lucrulă. Programa

se scrie numai unguresce şi negreşită, că cei ce 
nu sciu acâstă limbă o aruncă de o parte şi 
nici prin gândă nu le trece a alergă la sfa- 
tulă celă mare, unde nu scii despre ce se tractâză.

In timpulă mai nos, de când Banffy este 
numită comisară de scăle, nu se mai scrie nimica

ea să nu se agite spiritele în contra loră, găsiră cu cale a 
opri imprimarea farului şi a-i închide tipografia. Oca- 
siune pentru acâstă procedere li se presentă Englesiloră, 
când la 4 Aprilie >Bosforulă egiptână' reproduse câteva 
pasage dintr’o proclamaţiune a Mahdiului, pe care a doua 
(Ji le republică în limba arabă. Guvernatorulă din Cairo

rom âneşce senate lo ră  şcolare locale ci n u m a i u n - ! primi atunci ordină de a închide tipografia, împedecândă
guresce. Nepricepândă senatele nimică unguresce 
nu pot împlini poruncile şi neîmplinindu-le li se va 
impută negligenţă, care va aduce după sine 
spulberarea scâleloră năstre. Eată scopulă vădită 
şi demascată.

Apoi mai cutâză a <}ice, că ne merge rău! 
Pasă de mai scrie că ni se face nedreptate, ca 
găgăuţii dela Cluşiu să te mai întrebe: în care 
ţâră din lume este mai multă fericire ca la noi?

Salutare!

Conflictul*! anglo-rusă.
In 28 Aprilie se aştepta la Londra ună răs

punsă din Petersburg la o depeşă, ce o adresase în săp
tămâna trecută cabinetuld marei Britanii cabinetului din 
Petersburg. Depeşa rusescă pâte să fi ajunsă în mâ- 
nile Lordului Granville şi în modulă acesta Gladstone să 
vină în posiţiune de a’şl îndeplini făgăduinţa dată în Joia 
trecută şi de a face camerii comuneloră descoperiri După 
ună comunicata ârecare se aştâptă la Londra şi regina 
Victoria. Dintre parele, care apară în Londra, numai 

Pali Mall Gazette» nu ’şl-a pierdută încă de totă spe
ranţa în pace, După comunicatele acestui (Jiară chiar şi 
cestiunea graniţii s’ar fi regulată după dorinţa Emirului 
din Afganislană. Pentru susţinerea păcii se întrepune din 
partea Rusiei »Gazetta de Moscova« cu tâtă resoluţiunea. 
Domnulă Katcov nu numai că doresce ună modus vi- 
vendi, dâr pledâză pentru aceea, ca între Rusia si între 
Anglia să se restabilâscă relaţiunile cele mai sincere şi 
mai leale. Domnulă Katcov pâte avea cugetele cele mai 
bune şi mai sincere, dâr cum ar putâ Anglia să se mai 
încrâdă în Rusia, când organulă oficiosă ală guvernato
rului din Caucasă »Cavcas« cere în modă machiavelis- 
tică, ca trupele rusesc! să ocupe Heratulă şi când gene- 
ralulă Curopatchin ţine în Petersburg o prelegere la ofi- 
cerii din statulă maioră despre acestă obiectă.

In Anglia, câtă şi in Rusia se continuă cu mare 
activitate pregătirile şi înarmările. Admiralitatea englesă 

construită nave, cari mergă cu o iuţâlă fârte mare. 
Aceste vapâre au de a combate şi de a nimici torpila- 
rele inimicului. Rusia este liniştită din partea Mării bal
tice, pentru că acolo are o flotă destulă de însemnată. 
)in contră flota Rusiei din Marea nâgră se află într’o 
stare destulă de rea. Dâr navele acestea din Marea nâgră 
nu s’ară putâ măsura cu flotă englesă din Marea medi- 
terană. Aşadâr flota rusâscă din Marea nâgră nu pâte 
apăra malurile mării. In Marea nâgră ar putâ Anglia să 
’acă Rusiei cele mai mari daune, de aceea acâsta va şi lucra 
în Constantinopole, ca Dardanelele să rămână închise. 
Ori cum va interpreta Anglia tractatele relative la tre
cerea naveloră de răsboiu prin Dardanele şi prin Bosforă 
în Marea nâgră, totuşi nu credemă, că ar avâ curagiulă 
de a trece peste strimtorî fără de voia Turciei. In faţa 
duşmaniloră din afară, în Rusia şi nih'liştii voră sta pe locă 
cu acţiunile loră.

astfelă apariţiunea farului.
Consululă francesă din Cairo, a cărui intervenire 

o ceru proprietarulă tipografiei, protesta în contra aces
tui actă arbitrară, dar agenţii poliţienesc! îlă insultară. 
De aci îsvorî conflictulă, care, dacă nu se va da Franciei 
satisfacţiune, pâte se ia dimensiuni îngrijitâre.

In acâstă privinţă scrie »Journal des Debats* dela 
25 Aprilie:

»Nicî Egiptului, nici Porţei, nici lui Nubar, care nu 
e nimică, nici Sultanului care n’are nimică aici a face, 
n’avemă să ne adresămă, ci numai guvernului englesescă. 
Noi ceremă recunâscerea şi respectarea dreptului nostru 
unei puteri, care ea însăşi are ună mare interesă, pentru 
ca dreptulă ginteloră să nu rămână literă mortă. Ne 
place a crede, că guvernulă englesă nu împărtăşesce pa
siunile violente şi pline de ură, pe care presa de dincolo 
de Manşa le afişâză în acestă momentă contra Franciei. 
Se impută farului »Bosphore âgyptien,* că a arătată rea 
voinţă agresivă contra administraţi unei englese în Egiptă; 
dacă acâsta e o raţiune suficientă, pentru ca elă să fie 
suprimată, ce trebue să credemă despre parele din Lon
dra, cari ne atacă fără măsură şi fără cruţare ? Ce trebue 
să credemă despre , Standard,* care declară cu insolenţă 
că nu trebue să se ţină sâma de cestiunea legalităţei în
afacerea »Bosforului ?«....  Respectămă pe Englitera, i-am
arătată totdâuna prietenia, deplângemă rătăcirile ei tre- 
cătore, avemă şi acum încredere, că ea va reveni la bu- 
nulă simţă şi la dreptate. Dacă ne înşelămă, eveni
mentele ne voră spune şi vomă lucră în consecinţă, 
vomă menţină dreptulă nostru, îlă vom face să pre
valeze. Ar fi o erâre a crede, că mijlâcele ne voră 
lipsi. Englitera are trebuinţă de Francia pentru regu- 
larea şi astăzi în suspensiune a afaceriloră egiptene. 
Ea ere sâu va avâ trebuinţă de Francia şi în multe 
alte afaceri. Avea-va ea imprudenţa de a sacrifică 
simpatiile Franciei, pentru a face plăcere consulului ei 
din Egiptă, d. Barring? Pâte că în curândă ar regretă 
acestă faptă.«

Intr’adevără, că Anglia de rândulă acesta comite 
erori pollitice greu de reparată. In momentulă, când stă 
să se încaere cu Rusia, când nu mai are nici ună stată 
alăturea cu sine, n’ar fi mai mare rău pentru Anglia, 
decâtă când ar întărită şi pe Francia asupra ei.

Uni! non conflict*! diplomatici!.
In talele acestea s’a produsă ârecare încordare în 

relaţiunile dintre Anglia şi Francia, care numai bune ur
mări pentru Marea Britaniă nu pâte avea în împrejură
rile critice în care se află.

Se scie, că Englesiloră le-a mersă rău în Sudană, 
cu tâte sacrificiele ce au făcută în bani şi în âmeni. 
Pentru aceste nenorociri Englesii au începută să acuse 
pe Francesii, că ei ar întreţină agitaţiunea între aderenţii 
Mahdiului. Totă năcazulă le-a cătjută Engleziloră pe 
(jiarulă francesă din Cairo »Bosphore âgyptien,» pentru 
că acestă (pară dedea informaţiunl amănunţite des
pre cele ce se petrecâu pe câmpulă de luptă, critica ad- 
minibtraţiunea englesă în Egiptă, şi aşa Englesii de târnă

Ocnpaţiuni la Balcani
„L’Indâpendance Belge“ a primiţii dela co

respondentul său particulară telegrama următâre:
V i e n a, Marţi 27 Aprilie sâra.

După o faimă ce s’a lăţită în lumea diplomatică, 
importante negoţierî se urmâză între cabinetulă din Viena 
şi Intre Pârtă, în vederea acupaţiunei apropiate a Şieni- 
ţei, Novi-Bazarului şi Mitroviţei de cătră trupele aus- 
triace.

In totă casulă convenţiunea, dacă s’a încheiată, nu 
se va esecuta decâtă în luna lui Septemvre, deârece 
Austro-Ungaria n’are în Bosnia trupe deajunsă pentru a 
face ocupaţiunl nouă. In luna lui Augustă se voră tri
mite spre acestă scopă două divisiunî nouă de infanteriă, 
una din Linz şi alta din 01mn>z.

SOIRILE ţ)ILEI.
După’cum ni se scrie, E s p o s i ţ i u n e a  d i n  P e s t a  

se va deschide de sigură la 2 Maiu a. c. Lucrările de 
aşedare şi punere în rândă a obiecteloră, ce voră fi es- 
puse, abia s’au începută. Sosescă pe fie-care cji mulţime 
de lăcjt şi pachete. Tâte aceste stau claie grămadă prin 
magazine, aşa că arangiorii îşi trecă timpulă mai multă 
cu căutarea lătjiloră. Pe piaţa esposiţiunei domnesce în 
împrejurările aceste cea mai mare confusiune.

Deschiderea esposiţiunei se va face în modă solem- 
nelă în 2 Maiu la 12 âre. După cântarea imnului im
perială va adresa A. Sa prinţulă moştenitoră Rudolf, pro- 
tectorulă esposiţiunei, ună discursă la care Maiestatea Sa
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va răspunde, declarândă esposiţiunea ungurescă din 1885 
de deschisă.

—0—
Corniţele Gustav Teleki s’a făcută membru fundă

tură ală reuniunii de maghiarisare din Cluşiu cu suma 
de 1000 fl. Ecă încă ună »patriotă», care nu scie ce să 
facă cu banii.

—0—
Căpitanulă cl. 2. Paulă Munteanu, dela comanda 

corpului 12, suprannmărară în reg. 31 de inf., este în
aintată la gradulă de căpitanu cl. 1. La gradulă de că- 
pitană cl. 2 suntă înaintaţi: locotenenţii Davidă Pandrea 
din reg. 2 de inf., Vincenţiu Visoina din reg. 50 de inf. 
Mihailă Cimpoca din reg. 51 de inf , Dionisiu Săbăilă 
din reg. 64 de inf. La gradulă de locotenenţi suntă îna
intaţi: sublocotenenţii Mihailă Brăteanu din reg. 82 de 
inf., Alexandru Negrea a lia s  Guşeilă din reg. 2 de inf., 
Ionă Germană din reg. 50 de inf.

—0—
Dr. Ionă Popă, medică militară, este transferată 

dela bat. de vânători 28, la reg. de inf. 31.
—0—

Artista Teodorini s’a despărţită de societatea ope
rei italiane dela teatrulă Carolă din Viena. In casă că 
opera lui Marchetti „Rui Blas,« în care Teodorini avea 
să j6ce rolulu principală, totă se va pune în scenă, va 
trebui să se caute o altă putere în locuia Teodorinei.

—0 —
Din Timişora se scrie, că din causa epidemiei de 

vărsată, comanda corpului a dispensată pe reserviştii din 
comunele Orcifalău şi Mercifalău de eserciţiele de arme 
din anulă acesta.

- - 0 —
Generalulă belgiană Brialmont a murită calele a- 

cestea. La îmormentare, pe cosciugă s’a vădită o splen
didă coronă de viorele şi de trandafiri albi cu inscrip- 
ţiunea: »Generalului Brialmont, Românii din Francia şi 
Belgia.*

—0—
Cetimă în »Românulă:« In ceea-ce privesee ame

ninţarea — după cum se (fice — de atentată la viaţa 
d-lui Ionă Brătianu, mai aflămă că instrucţiunea a înce
pută. Primulă procuroră, care a fostă în gară la ple
carea trenului, fu primulă care a făcută cele din- 
teiu cercetări lui Stefănescu, care, la rendulă său, a 
mărturisită, că scrisârea este scrisă de densulă şi că ar 
fi avută de gândă să atenteze la viaţa primului ministru 
între Bucurescî şi Pitesc!. Acestă Stefănescu luase biletă 
de drumă de feră până la Pitesc!.

—0—
«L’Independance roumaine* află, că o divisiune mi

litară se va concentra spre a merge în Dobrogea, ca să 
întăreseă trupele de acolo, er flotila română a primită 
ordină de a se duce la gurile Dunării.

—0—
Acelaşi (Jiară comunică, că o comisiune militară se 

va duce în filele acestea în Londra, spre a primi o im
portantă cantitate de cartuşe şi materială de răsboiu, ce 
se comandase.

—0—
„Voinţa Naţională« spune, că Vineri s’a făcută pe 

linia Ploiescl-Predeală încercarea cu freulă »Vistinghous.< 
încercarea a reuşită pe deplină, astfelă că trenulă mer 
găndă cu o vitesă de 70 kilometre pe oră, îndată ce s’a 
pusă în mişcare freulă, trenulă s’a oprită la o distanţă 
de 225 metri dela începerea funcţionarei, er la iuţela de 
60 kilometre, freulă a oprită trenulă la o distanţă de 
140 metri, şi în fine la 40 kilometre, după ună percursă 
de 70 metri.

—0—
Naţional-Zeitung înregistreză scirea împrăştiată în 

cercurile diplomatice din Berlină, că împăratulă Wilhelm 
ar fi primită o scrisore din partea Ţarului, care ’i comu
nică, că sorţii păcii au slăbită forte multă.

—0—
Guvernatorulă generală Gurco, după cum se anunţă 

din Varşovia, a plecată la Brzesc-Litevski, pentru ca să 
privegheze lucrările de întărire.

reuniunei de maghiarisare, amil trecut’o cu vede
rea, până ce ni-s’a atrasă atenţiunea asupra ei. 
Cetindu-o ne-amă mâhnită şi ne-amă consternată, 
dar o voce interidră ne spunea, că nu este cu 
mtinţă, ca acea notiţă să fie adevărată.

Sâmţulă nostru nu ne-a înşelată. Tinerii 
noştri sunt conscii de ceea ce datorescă caracte
rului loră naţională. Ii felicitămă pentru decla
rarea că aşa şi numai aşa voră să fiă. Să ne 
ierte numai o singură observare. Era a loră da- 
toriă, ca să nu ignoreze scirea tendenţidsă a £6- 
iei maghiare, ci să-o desminţă fără întâr(}iare, tră- 
gândă la răspundere pe cei ce au scris’o şi ară- 
;ândă apucătura nedămnă, prin care au fostă 
aduşi într’o lumină falsă înaintea conaţionaliloră 
oră.

Dacă tinerii noştri procedau astfelă, bine era 
şi n’ar mai fi venită în neplăcuta posiţiune d’a 
se apăra acum şi înaintea publicului română, care 
numai vr’ună rău n’a putută presupune în aceste 
momente grave dela fii .săi, speranţa şi viitorulă 
său.

Eată declaraţiunea, despre care e vorba:
Cl uş i u ,  27 Aprilie.

Domnule Redactorii! In Nr. din 26 Aprilie ală 
preţuitului (fiară, ce redigiaţî, în o corespondenţă datată 
B-Pesta 23 a. 1. c. se ceră informaţiunî sigure cu pri
vire la o faimă despre unii tineri universitari români de 
aci, divulgată în cercurile junimei române din B-Pesta, 
că adecă aceia s’ar fi înscrisă ca membrii la reuniunea 
maghiară de cultură.

Spre desminţirea faimei subscrişii dămă următărele 
desluşiri:

Adevărată, că „oposiţionalulă* din Cluşiu în nr. 
seu din 16 Aprilie a. c. între scirile <Jdti a dată locă 
unei notiţe, în carea pe subscrişii îi publica ca membrii 
înscrişi la reuniunea maghiară de cultură; trebuia dară 
încă atunci, numai decâtă se declarămă, că notiţa res
pectivă nu e bazată pe adevărfi; după ce însă amă vă
zută, că nici ună (fiară română nu reproduce notiţa, a- 
ceea, eramă de credinţa tare, că publieulă română nu 
trage la îndoiâlă firmitatea caracterului fiiloră săi.

Se vede însă, că ne-amă înşelată, căci chiar unulă 
dintre aceia, despre cari nici când nu presupunămă, cum- 
că s’ar lăsa să fiă amăgită de o atare faimă, ne recercâ, 
se le dâmă desluşiri positive despre starea lucrului.

Deci pentru toţi aceia, cari încâtva dubitândă de 
caracterulă nostru, au dată cretfSmăntă faimei greşite, 
declarămă următârele:

»Subscrişii nici când nu amă avută intenţiune să 
ne facemă membri ai reuniunei maghiare de cultură. Ce 
e dreptă însă, amă subscrisă câte 10 seu 20 cr. pr« 
listele de colecte, ce le purtau colegii noştri maghiari, parte sub 
o presiune morală, pentru că de mai multe ori amă 
fostă infestaţi pentru contribuirî spre ună scopă ori 
altulă, parte căci unora li s’a spusă, că se colectăză 
pentru «societatea maghiară de ajutorare a juristiloră,« 
şi apoi nici nu ne plesnea prin minte, că cineva se pote 
face membru cu 10 său 20 cr. la o societate ca şi cea 
din cestiune.«

Ioană Popescu, Iosifu Popescu, Alexandru 
Farkaşit, Ioană Gherecheşă, JSnea Draia, Eugenu 
Brană, Octaviană Boeră, jurişti.

O declaraţiune.
Pre când încheiasemil numărulu de erî ală 

fdiei ndstre primirâmă, spre satisfacţiunea ndstră, 
o declaraţiune, subscrisă de toţi cei şâpte tineri 
universitari români, despre cari făcu amintire 
corespondinţa ndstră din Cluşiu.

Tinerii noştri declară categorică, că dânşii 
n ic io d a tă  n ’au  a v u tă  in te n ţiu n ea  d ’a  se fa c e  m em bri 
a i reu n iu n e i m a g h ia re  d e  cu ltu ră .

Acesta declaraţiune le tace ondre tineriloră 
noştri şi este de ajunsă spre a scusâ nebăgarea 
loră de semă faţă cu cursa, ce le-au pus’o cole
gii loră unguri.

Mărturisimă, că notiţa fdiei cluşiane, care 
vorbesce de aderarea aceloră tineri la scopurile

CORESPONDENŢA NOSTRA DIN COMITATE.
Din j u r u l ă  R e g h i n u l u i  săs., 21 Aprilie 1885.

Domnule Redactoră! Din raportulă vice - comitelui 
Murăş-Turdei pro 1884, aşternută comitelui supremă şi 
comitetului comitatensă, cu privire la administrarea 
publică şi alte afaceri oficiose, între altele se con- 
stateză, că în comit. Murăş-Turda după organisarea cea 
mai nouă se află 209 comune şi ună magistrată regu
lată, adecă Reghinulă sâsescă.

Numărulă locuitoriloră după conscrierea din anulă 
1880 face 145.819. — Seole suntă: 6 de stată, 3 comu
nale ajutate de stată, 242 confesionale, 1 particulară.

Intre scolele confesionale suntă: rom. cath. 26, gr. 
cath. 64, gr. or. 32, helveţ. 101, august. 5, unitare 13, 
israelite 1.

Pruncii obligaţi a umbla la scăla deh 6— 12 ani 
suntă 16,132, dela 13— 15 ani 7351. Dintre aceştia au 
cercetată scola, de tote cailele 11.616, eră scola de repe- 
tiţiă 3522, scola particulară 7, scăla centrală 99 prunci. 
Numărulă prunciloră, cari nu au umblată la scălă, face 
8239. — După confesiune numărulă prunciloră, cari au 
cercetată scăla este: rom. cat 1563, gr. cat. 3440, gr 
or. 1854, helveţ. 6830, august. 716, unit. 629, israeliţî 
212. Cu privire la limbă între umblătorii la scălă suntă 
maghiari 9234, germani 716, români 5294. Institutori 
au fostă 278, dintre cari 153 calificaţi, ără 125 necaii 
ficaţi. Apoi 265 ordinari şi 13 ca ajutători. Limba de 
instrucţiune este în 149 scăle cea mrghiară, în 5 cea 
germană, în 85 cea română, în 11 maghiară-română şi 
în 2 maghiară-germană.

Păşescă acuma mai departe, pentru ca să arătă în 
ce stare se află scălele confesionale din tractulă protop. 
gr. cat. şi gr. or. ală Reghinului săsescă, lăsândă celelalte 
tracturî protop. la o parte,—fiindcă nu amă deplină cu
noştinţă despre starea scăleloră şi a altoră lucruri ce se 
ţină de scălă. Deci dară iată pe scurtă cum stămă noi 
cu scălele în acestea 2 tracturî protopopescl:

Cam peste totă loculă şi nu multe comune suntă 
fără scălă; în comune se află edificii şcolare şi încă 
în stare bunişără, ără în unele comune, unde edificieie 
şcolare începă a se ruina, se facă pregătiri de edificarea 
altora nouă, prin urmare cu casele de scălă stămă bine

Mai rău stămă cu învăţătorii, pentrucă de aceştia 
avemă puţini calificaţi; cei mai mulţi suntă «Azbucherh 
şi deja cam preste totă la noi în scăle lipsesce metodulă 
sănătosă de propunere. Acestă rău este din trecută, şi 
vine de acolo, pentrucă nu suntă regulate lefele învăţă- 
torescl, nimenea pănă acuma nu şi-a pusă silinţă a face 
aşa ceva, şi poporulă fiindă lăsată în voia lai, şi-a acor
dată învăţătorii cum a putută; apoi că învăţătorulă a 
mersă la scălă şi a ţinută prelegeri cu pruncii, — este 
treaba dânsului; fiindcă în totă decursulă anului nu a 
fostă visitată de nimenea.

Este dreptă şi aceea, că scălele nu au venite, de
câtă că tote lipsele necesare se acoperă prin reparti- 
ţiunî; pre lângă tote acestea însă cei chemaţi a se în
griji de binele şi sortea poporului, prin energiă şi acti
vitate ară pute stărui, face şi aduce poporulă intr’acolo, 
încâtă după putinţă a face leafă învăţătoriloră.

Gumcă afirmaţiunea mea este dreptă, m ă4 basezâ 
pre esemplulă urm ătoră: In tămna trecută, domnulă pro- 
topopă gr. cath. ală tractului Reghinulă săsescă Basiliu 
Raţiu a conchemată ună sinodă mixtă şi din preoţi şi 
din mireni. In acela s’a luată hotărîrea, ca pentru cer
cetarea scăleloră să se alegă comisiuni mixte, care sS 
umble din comună în comună şi să se convingă despre 
starea scăleloră şi altele; totă odată însă comisiunilorfl 
li s’au impusă şi afacerea lefeloră învăţă torescl. Şi ce s£ 
vetfî, — mirare — comisiunea încredinţată, sub condu
cerea domnului Teodoră Harşianu, preotă gr. cath. în 
Beca română, a reuşită, încâtă în celea mai misere co
mune ce se află în tractulă protop. gr. cath. ală Reghi
nului săsescă, — dela care puţină s’a putută aştepta, — 

sistemisată leafa învăţătorescă pre cale pacinică dela 
50 fl. la 150 fl.

Dar cum s’a întâmplată acesta? Aşa că domnulfl 
preotă susă numită în mai multe rânduri a dată rătă 
prin comunele d-sale încredinţate, singură în persână a 
visitată scălele în vremea şi ârele de propunere; unde 
nu a aflată învăţătorii în scăle i-a dojenită, âră pe ămenl 
i-a mângâiată pre altă cale, şi aşa când a cugetată că 
întreprinderea sa va avă efectă, a începută cu comisiunea, 
şi âtă că prin propagarea cuvântului de adevără şi-a 
ajunsă scopulă şi misiunea şi-a înplinit’o: pentru acâsta 
cu dreptă cuvântă i se cuvine laudă. £tă energia, acti
vitatea şi tactica cea bună a unui bărbată ce progresă 
potă face între poporă!

Să imitămă dară cu toţii paşii Intieprinşî de susă 
numitulă domnă preotă şi apoi să sperămă, că atuncia 
in tote întreprinderile năstre cu poporulă vomă reuşi 
bine.

Naţiunea română îşi are mângăerea în poporă. Po
porulă română acum deodată este sbicintată prin dările 
cele multe, grele şi asupritâre, este materialminte adusă 
a sapă de lemnă; îlă nutresce mai multă curagiulă celă 

tare de feră, cu care este înzestrată dela natură; însă 
pe lângă tote acestea, când este vorba despre binele na
ţiunii şi a dânsului propriu, ascultă şi urmâză sfaturiloră 
bune, şi în totă bună vremea faţă cu bărbaţii naţiunii 
se arată blândă şi supusă.

Să ajufămă şi să mângăemă poporulă dară cu sfa
turi bune, dacă cu alte celea nu putemă, şi să’Iă îndera- 
nămfi, ca pentru scolă şi biserică să facă bine, — pen
tru că acestea suntă scutulă naţiunii române şi dela 
acestea îşi aşteptă poporulă mântuinţa. ------tu.

F

Lucrările sinodului din Sibiu.
(Resumată)

(Urmare).
Se ia spre sciinţă partea a cincea din raportti:

V. Cu provocare la conclusulă sinodală din 20 Aprilie 
1884 Nr. prot, 52 privitoră la ajutorulă de stată de
24,000 fl. pentru clerulă archiedecesană avemă onâre a 
raportă următorele:

La 24 Decemvre 1884 sub Nr. 2783 s’a înaintaţii 
înaltului ministeriu de culte şi instrucţiune publică repre- 
sentaţiunea sinodului archidiecesană cuprinsă la conclu
sulă sinodală de sub Nr. 148 ală protocolului sinodalii 
din 27 Aprilie 1884. Escelenţa Sa, domnulă ministru de 
culte şi instrucţiune cu datulă 13 lanuariu a. c. subNr. 
1794 Preş a răspunsă la acesta representaţiune a sino
dului, că nu p6te să o ia în consideraţiune, ci va urmă 
la împărţirea ajutorului de 24,000 fl. în sensulă norma
tivului provădută cu aprobarea preainaltă din 15 Decern-
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 ̂ vre 1883, şi dacă subscrisuld archiepiscopă şi metropo
lă ,  şi consistoriulă archidiecesand vord rămâne prelângă 
vederile sale de a nu primi aceld ajutord sub condiţiu- 
nile cuprinse în aceld normativa, Escelenţa Sa domnuld 
ministru va face împărţirea cu ocolirea autorităţii bise
ricesc!. Conformă punctului 2 din conclusuld sinodului 
de sub Nr. protoc. 52 consistoruld în şedinţa dela 14 
,26) Ianuariu a. c. sub Nr. 92 cons. a alesd o deputa- 
ţiune, care sâ mârgă la Maiestatea Sa împăratuld şi re
gele pentru a aşterne în numele sinodului archidiecesand o 
preaumililă representaţiune, ce s’a statoritd prin consistoriu. 
Deputaţiunea în 5 Martie n. a. c. s’a presentatd la M. Sa 
în audientă. Primirea deputaţiunei din partea Maiestăţei Sale 
a fosta fârte graţiosă şi răspunsuld Maiestăţii Sale ne în
dreptăţea la cele mai bune speranţe pentru und resul- 
tatO favorabild. Deputaţiunea la întârcere din Viena s’a 
opritd în Budapesta, pentru a se presentâ la domnuld 
ministru presidenld şi la domnuld ministru de culte şi 
instrucţiune şi a le cere sprijinirea rugării aşternute Ma
iestăţii Sale cu privire la modalitatea împârţirei ajutoru
lui de statd. Representaţiunea aşternută la Maiestate, 
dimpreună cu cuvântarea rostită de conducStoruld depu 
taţiunei la acea ocasiune şi cu raportuld deputaţiunei 
consistoriale se alătură la acestd raporta sub */.. In le 
gătură cu acestd obiecta avemd onore a raportă mai de
parte, că în decursuld anului mai mulţi preoţi din archi- 
diecesă, fie din necunoscinţa conclusului sinodului archi
diecesand din 1884 de sub Nr. protoc. 52, fie la indemnd 
din afară, s’au adresata la înaltuld ministeriu deadrep- 
tuld cu suplici pentru ajutoră. Aceste suplici fundă trans 
puse consistorului spre dare de părere din partea dom
nului ministru, consistoruld a dispusă a se restitui acelea 
domnului ministru prelângă declaraţiune, că consistoruld 
nu pote urmă altcum, decâtd numai în sensuld conclu
sului sinodala. Unele din aceste suplici conţină aser 
ţiunî şi afirmaţiunî, ce suntd apte a compromite alâtd 
pre preoţii în numele cărora s’au fâcutu, câtă şi pre scrii
torii, cari le-au făcută în numele preoţilord. Astfeld te
merile consistorului pentru abusurî, ce se potd întâmplă 
la împărţirea ajutorului de statd pentru preoţime cu in- 
cungiurarea organelord bisericesc!, încă de acum apară 
ca justificate. — Sinoduld primesce de a sa representa
ţiunea consistorului dată Maiestăţii Sale în numele sino
dului, ia la cunoscinţă paşii întreprinşl de deputaţiune la 
reîntârcerea sa pela miniştri din Peşta, şi regretă că s’au 
ivita caşuri, unde preoţii noştri trecândd preste voia bi- 
sericei au ceruta ajutord directd dela ministru, îndrumă 
totodată pe consistoruld archidiecesand a-şi face dato- 
rinţa faţă cu preoţii, cari vord lucră contra concluselord 
tduse de sinodd. — Se ia la cunoscinţă partea a şesa a 
raportului: VI. Causa întregirii protobresbiteratelord va
cante în archidiecesă a fostă und obiectd, pre care con
sistoruld l’a ţinută continuu în deaprâpe evidenţă şi pre 
care în decursuld anului totd mai multă i’a promovată 
spre resolvire. Dela darea ultimului raportă ald nostru 
s’au făcută în acestd obiectă următârele:

1. S’au finalisatd actele, ce erau deja puse la cale 
pentru întregirea protopresbiteratelord: a) ald Lupşei, 
pentru care este denumită şi chirotesitd de protopresbi- 
lerfi Ioană Danciu, fostuld administratord protopresbite- 
rald ald aceluia I trac ta ; b) ald Zarandului, în care este 
alesă, denumitd şi chirotesitd de protopresbiterd Vasiliu 
Dămiand, profesoruld gimnasiald în Bradd; c) ald Bis 
triţei, în care este alesă, denumită şi chirotesitd de pro 
topresbiterd Simeond Monda, fostă capelând parochiald 
In Borgo-Bistriţă; d) ald Câmpeniloră, pentru care este 
alesă, denumitd şi promovată la trepta protopresbiterială 
clericuld absoluta Romulâ Furduiu. 2. S’a pusă în lu
crare şi s’a finalisatd întregirea protopresbiteratelord
a) ald Branului întregită prin alegerea, denumirea şi 
chirotesirea de protopresbiterd a fostului administratord 
protopresbiteriald Traiand Meţiand; b) ald Treiscaunelord 
fiiindd acum alesd, denumitd şi chirotesitd întru proto- 
presbiterd administratoruld parochiald în Breţcu Dimitriu 
Coltofeand; o) ald Târnavei de josd, pentru care este 
alesă, denumită* şi chirotesitd de pretopresbiterd paro 
chulă din Cerghiduld mare Nieolau Todorand. 3. S’a 
făcută alegerea de protopresbiterd în traetulă Cohalmu- 
lui, carea însă anulându-se, s’a dispusă alegere nouă, 
carea se va esecutâ după reconstituirea sinodului proto
presbiteriald după noua arondare a cercurilord electorale.
4. In protopresbiteratuld Turdei s’a făcută alegerea de 
protopresbiterd, pe basa căreia s’a denumitd în modd prea
labilă clericuld absolută Petru Roşea, âr denumirea lui de
finitivă s’a făcută pendentă dela iniţiarea lui în gradările 
preoţiei şi in funcţiunile preoţeşti, precum s’a întâmplată 
ţicuprotopresbilerii noi ald Zarandului şi ald Câmpeniloră,
5. Mai rămână dară ca neîntregite protopresbiteratele: 

ei, Avrigului, Deeşului, Iliei, Mediaşului şi ald Si- 
ei, pentru cari încă s’au făcutd din partea consisto-

riului disposiţiunile de lipsă pentru pregătirea alegerii de 
protopresbiterd; lucrările de întregire pentru numitele proto- 
presbiterate au rămasd să se continue după reconstituirea 
anădelord protopresbiterale pe basa unei nouă arondări 
lotrcurilord electorale, în carea privinţă observămd ai-

c ia : că întrevenindd uncie schimbări în ar< n ’area proto
presbiteratelord aprobate de sinoduld archidiecesand, 
adecă transpunându-se unele comune dintr’und tractd în- 
tr’altuld şi preste totd observându-se, că cercurile elec
torale pentru membrii mireni la sinâdele protopresbite
rale nu sunt formate în tâte protopresbiteratele după o 
proporţiune numerică dreptă şi cu consideraţiune la tâte 
împregiurările, consistoriuld a dispusă a se forma de nou 
acele cercuri, şi noua arondare a acelora a se supune 
revisiunei consistoriale, ceeace se află în curgere. A fostă 
dară naturală şi necesară a se amâna lucrările de în
tregire până după noua constituire a protopresbiteratelor 
pe noul periodd de trei anî. 6. In legătură cu întregirea 
protopresbiteratelord aflămd de bine a da locd în acestd 
raportă la două caşuri de vacanţe în seria protopresbite
ratelord; acestea sunt: protopresbiteratuld Braşovului I 
devenită în vacanţă prin mârtea protopresbiterului şi ase
sorului consistoriald în senatuld epitropesed, Iosifd Baracă, 
întâmplată la 27 Augusta 1884, —■ şi protopresbiteratuld 
Făgăraşului ajunsă de asemenea în vacanţă prin ab(|icere 
din causa neputinţei bătrâneţelord a protopresbiterului 
Petru Popescu, căruia consistoriuld ’i-a asignatd începând 
dela 1 Noembre 1884 o provisiune anuală de 200 fl. din 
bugetuld fondului preoţimei archidiecesane. Aceste două 
protopresbiterate de asemenea se vord întregi după re 
constituirea lord. — Consistoriuld e însărcinată a dispune 
reîntregirea protopresbiteratelord venite în vacanţă în tim- 
puld din urmă. — Se ia la cunoscinţă partea a şeptea 
a raportului: VII. Prin conclusuld sinodală din 24 Aprile 
1884 Nrul protoc. 100 a fostă însărcinată consistoriuld 
a aşterne Preavenerabilului sinodă un proiectă de o nouă 
arondare a cercurilord electorale pentru deputaţii din ar
chidiecesă la sinoduld archidiecesand şi la congresuld na
ţională bisericescd. In considerare însă, că obiectuld a- 
cesta este de o însemnătate mare pentru viaţa nâstră 
bisericescă şi pentru întregd organisinuld constituţională 
bisericescd, prin urmare studiarea şi resolvirea lui recere 
und timpd mai lunga, ■— consistoriuld şi-a reservată a 
se ocupa de acestd obiectă de Iocă după încheerea se- 
siunei sinodali din anulă acesta, cu atâtd mai vârtosd, 
pentru că o nouă arondare a cercurilord electorale pen
tru sinodă şi congresd va fi să între în viaţă numai la 
espirarea periodului nou de trei anf, şi aşa n’a fostă 
neapărată trebuinţă de a preferi acestd obiectă altord 
afaceri consistoriale, asemene importante, dar totodată 
mai urgente. Aşa dar proiectulă de arondare ală cer- 
curiloră electorale pentru deputaţii sinodali şi congresuall 
pentru care altcum avemă materială adunată, consisto- 
riuld îşi va lua voiă a-ld substerne Preavenerabilului Si
nodă la sesiunea anului viitord. — Proiectulă de sub 
întrebare să se aşternă negreşitd sinodului în sesiunea 
procsimă. — In fine se ia spre sciinţă partea a opta: 
VIII. Despre alte însărcinări primite dela Preavenerabilulă 
sinodd, precum: despre crearea unui fond pentru preoţii 
din archidiecesă, despre punerea în lucrare a fundaţiunei 
ui »Andronicd,« despre pregătirea unui plană de zidire 

a seminarului, şi eventuală despre alte odiecte, se vord 
presentâ Preavenerabilului Sinodă rapârte separate. — 
Se ia spre ştiinţă.

In şedinţa a V-ea, 4 Aprilie 1885, presidiulă presentâza: 
1) petiţiunea mai multord parochienl din Câmpeni pentru 
regularea posiţiunei capelanului Mihailă Contesă; 2) peti 
ţiunea mai multoră poporeni din Murâşă-Sântgeorgiu pen
tru strămutarea preotului loand Runcană în altă parochiă 
3) petiţiunea comitetului parochială totă din aceea co
mună pentru ordonarea cercetării în causa abusuriloră 
comise în acea parochiă; 4) petiţiunea parochieniloră 
din Agîrbiciu (protopresbiteratuld Turdei) pentru ordona
rea întregirei postului de preotă, vacantă în aceea pa
rochiă; 5) petiţiunea preotului George Popoviciu din 
Petruşanî (protopresbiteratuld Ab-udului) pentru conferi
rea unui ajutoră de 140 fl.; 6) petiţiunea comitetului 
parochială din comuna Corunca pentru acordarea unui 
ajutord în bani; 1) petiţiunea sinodului parochiald din 
Păucea pentru acordarea unui ajutoră de 200 fl. v. a.
8) Petiţiunea parochului Ioană Ţintea din Şelimber pen 
acordarea unui ajutoră. — Se transpună comisiuniloră 
respective. (Va urma.)

D I V E R S E .
Arderea cadavrelord în Germania.— Cu ocasiunea 

arderii cadavrului la Gotha a ministrului din Brunswick, 
d. de Liebe, » G a z e t t a  de B r e s l a u *  publică und ar- 
ticolă din care reproducemd pasagele urmălore: »D. de 
Liebe a făcută cunoscută ultimele sele dorinţe, că doria 
ca rămăşiţele lui să fie arse. Familia sa, voindă să esecute 
acâstă voinţă, s’a văijută nevoită d’a face să se transporte 
corpulă lui la Golha, căci la Berlin cremaţiunea este oprită. 
Acum câteva săptămâni, primuld demnitară eclesiastică 
a’d ducatului Gotha, d. Carold Schwartz, şi totd derula 
a asistată la ceremonie, dovedindă astfelă că nu vădă în 
acâsta nimică care trebuie să fiă oprită. Esemplulă omu
lui bisericei este acum urmată de und omd de s ta td ;
der familia sa trebue a recurge la und espedientd
pentru a se conformă dorinţei esprimate. In Pru
sia, unde acum o sută de anî Fredericd celd Mare 
profesa că fiecare este liberă de a-şî căuta scăparea după 
modulă său d’a vedea, âcă că nu pâte cineva dispune
de propriele sele resturi şi ună omd de bine este silită
să emigreze ca să facă a fi înmormântată după cum 
vrea.« »Gazetta de Breslau* vede în cele două caşuri, 
Schwartz şi a lui Liece, indiciulă că cestiunea crema- 
ţiunii nu pote a întâriŢâ să fiă pusă la ordinea (Jilei.

* * *
Cum să fie femeile şi cum 86 nu fie. — Femeile 

să fie ca luna: atâtă de luminâse şi poetice, şi nici aşa 
ca luna: să nu aibă curte împreiurulă loră. — Femeile
să fie ca cesornicele: punctuale şi progresândă cu tim* 
pulă, şi nici aşa ca cesornicele: să nu se lase a fi în- 
torse. — Femeile să fie ca und generală: cu atitudine ma- 
iestetică şi hotărîte, şi nici ca ună generală: să nu con
ducă atâţia bărbaţi. — Femeile să fie ca gura: tranda
firii şi fragede, şi nici ca gura: să nu musce atâtă 
de desd. — Femeile să fie ca o esposiţiă de arte: 
ochiulă să nu întâlnâscă decată frumosuld, şi nici ca o 
esposiţiă de arte: ceea ce întâlnesce ochiulă să nu fiă 
numai artă.

* * 
*

Nouă nebunii ale modei. — Ordinulă de $  celd 
mai nou ald modei a introdusă în Newyork erăşî între
buinţarea cerei de sigilatd şi prescrie c a : scrisorile de 
gratulare să fie sigilate cu câră galbenă, cele de condo- 
lenţă cu ceră nâgră, cele de dragoste cu câră albastră, 
cele amicale cu câră roşiă purpuriă, cele de afaceri cu 
câră roşiă cărămidă, invitările cu câră albă.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală «Gaz Trans.«)

Berlintl, 28 Aprilie. — Ministrulă Lucius 
a plecată S6 visiteze esposiţiunea din Pesta.

Londra, 29 Aprilie. —- In camera comune- 
oră Gladstone comunică, că guvernulă n’a pri

mită nici o representaţiune din partea Rusiei 
centru ocuparea portului Hamilton. Rusia nu a 
renunţată la obligământulă de a nu ocupa He- 
ratulă. Guvernulă n’a primită nici o adeverire a 
sgomotului despre o nouă luptă între Ruşi şi 
Afgani.

------- o -------

B I B L I O G R A F I A .
Estetica, sciinţa filosofică despre «Frumosd şi Arle« 

de I. P. F i o r  an  t i n ă ,  profesord de filosofiă la liceulă 
centrală din Iaşi. Partea I. E s t e t i c a  g e n e r a l ă : »Fru
mosuld «. — Iaşi, tipografia Buciumului romând, 1874. 
Preţuld 2 lei 50 bani sâu 1 fl. 50 cr.

Jocuri froebeliane sâu pedagogice pentru scâlele 
primare, familii şi grădini de copii, de I. P. F l o r a n t i n ă  
profesord de filosofiă la liceulă centrald din Iaşi, şi de 
limba germană la scdla comercială. — Iaşi, tipografia 
Lucrătorilord români asociaţi, 1884. Preţuld 50 bani.

Uşorulă cetitorii, metoda cea mai nouă: Abrcedară 
intuitivă de părete, pentru copii, recruţi, ucenici, săteni, 
elevi de clasa I primară etc. del. P. F l o r a n t i n ă .  Iaşi 
1883, tipo-litografia H. Goldner. Preţuld 25 bani sâu 
15 cr., la aut ord cu rabată de 20 la sută.

Oursulă la bursa de Vieua
din 28 Aprilie st. n. 1885.

Rentă de aură 4°/0 . . .  93 85 
Rentă de hârtiă 5% . . 89.40 
Împrumutul!! căilorfl ferate

u n g a r e .......................144.25
Amortisarea datoriei căi- 

lorfl ferate de ostfi ung.
(1-ma emisiune) . . . 95.80 

Amortisarea datoriei căi- 
lord ferate de ostil ung.
(2-a emisiune) . . . .  —. -- 

Amortisarea datoriei câi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  104.70 

Bonuri rurale ungare . . 102. — 
Bonuri cu cl. de sortare ICI.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş f i ...........................101. —
Bonuri cu cl. de sortare 100.50 
Bonuri rurale transilvane 100.25

Bonuri croato-slavone . . 101.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung........................—.—
ImprumutulO cu premiu

ung.............................'. 114 50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 117.— 
Renta de hărtiă austriacă 80.90 
Renta de arg. austr. . . 80 65
Renta de aură austr. . . 105 20 
Losurile din 1860 . . . 139.50
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ....................... 861.—
Act. băncel de credita ung. 279.75 
Act. băncel de creditil austr. 281.25 
Argintuld —. — GalbinI

îm părătesei...............  5.88
Napoleon-d’o r I ................9.97 V2
Mărci 100 împ. germ. . . 61.75 
Londra 10 Livres steriinge 126.20

Cursulu pieţei Braşovâ
din 29 Aprilie st. r». 1886.

Bancnote românescî . . . . Gump. 8.73 Vând. 8.74
Argint românesc . . . . . .  » 8.65 # 8.70
Napoleon-d’ori . . . . . . .  » 9.93 » 9.97
rire turcesc! ................. . . .  » 11.18 * 11.22
Im p e r ia li ..................... . . .  » 10.15 * 10.20
G albeni.......................... . . .  » 5.84 » 5.86
Scrisurile fonc. «Albina « . . » 100.50 > 1 0 1 .-
Ruble Rusesc! . . . . . . .  > 120.— » 121. l/2
Discontulă » 1 O o o CD ană.

Editoră: laeobfl Mureşiaun.
Redactară responsabilă: Dr.. Aurel Mureşiaou
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Nr. 87. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Diplomă de argintă dela esposiţiunea economică din 1884 a comitatului 
Torontalu.

Medalia de argintă dela esposiţiunea intern, pharmac. Viena 1883. 
Medalia de brouză dela esposiţiunea din Triestă 1882.
Diploma de recunoscere dela esposiţiunea din Graz 1880._____________

I S V O R U L U

AGNES^W
dela MO H A

<N

CO

Conţine cea mai însemnată cantitate de acidu carbolicu dintre tote
A p e le  m in e r a le  a le  U n g a rie i

face escelente servicii la bole catarrhalice ale organeloră de mistuire şi 
ale udului. In genere acâstă apă merită a se lua cu deosebire în consi- 
deraţiune la t6te acele b6le, la care trebue a ajuta organele şi a promova 

funcţionarea sistemului nervosă.
Cu vinti beută se bucură acesta de o popularitate mare.
Depositulă principală Ţ  T ,Bn ,p , 5 Ţ ? T T n ^ j ^  Liferantu ală Curţii 

singură numai la: J—■ W A  A  reg. ung. în Budapesta.
Asemenea se află la tote farmaciile, băcănii, hoteluri şi restauraţiunî.

S ’au expediaţii In am ilii 1 8 8 4  c

L500000 butelii i

Insciintare.»
PEN TR U  CURSULU ALU II-lea

şi celu din urmă.
ce voiu deschide spre învăţarea fundamentală de a lua măsură 
şi a croi după metodulu D-lui H. Klemm, consilieră reg. ală 
comisiunei şi direcţiunii Academiei europene de mode din Dresda, 
noteză următdrele preţuri reduse:

Pentru ddmne şi domnişdre avute 10—15 fl.
„ „ „ mai puţină avute voiu face

preţuri escepţionale.
Locuinţa mea se  află în strada Căldărariloră, oasa lu i Montaldo 

Nr. 488, soara I, etagiulu  I, uşa Nr. 3.
Cu totă stima

J .  G ra f , instructoră de croită.

M ulţâinită, gen era lă  din Braşovă.
Adeverimii că amCt învăţată dela d-lti J. Graf în timpii de 6 sfiptfimânl com

pleţii desemnulfl de croitu pentru haine femeescl şi compunerea lord. DreptQ aceea ne 
simţimQ atinse în modfl plăcuta de a exprima dlui I. GRAF mulţumită nostră pentru
ostenela şi diligenţa sa şi de a-ld pute recomanda pretutindenea cu privire la cunos- 
cinţele sale speciale şi Ia metodula s6u uşorii de cuprinsa.

Braşovă,  27 Martie 1885.
Mary Wilmanek, Carolina Hermann, Luise Ackerfeld, Helene Scholtes, 

Regina Mehlbacher, Elise Geist.

(Concursă.Nr. 1406/1885 
preţ.

Spre ocuparea postului de notară comunală în Comuna 
mare Ţînţari, cu care postă este înpreunată lefa anuală 
de 400 fl., cuartiră liberă şi 4 orgii de lemne de focă, 
pe lângă tragerea taxeloră de lucru slatorite prin stătută, 
se escrie prin acesta concursă cu termină până în 30 
Maiu a. c.

Se provocă deci toţi aceia, cari dorescă a dobândi a- 
cestă postă, cumcă se’şî înainteze suplicele loră instruate 
în sensulă §§-loră 74 şi 75 din art. de lege XVIII din 
anulă 1871, apoia§-lui 6 din art. de lege I din auulă 1883, 
la subscrisulu până la terminulă de susă, cu atâta mai sigură, 
pentru că suplicele înţărcate nu se voră lua în considerare.

In fine se observă, cumcă se cere, ca notarulu ce se 
va alege să posedă perfectă limba maghiară şi română 
atâtă cu vorba câtă şi în scrisore.

Brană în 25 Aprilie 1885.
A le x a n d ru  JBeln,

(Nr. 55) 1—3 pretore.

I .

Vinuri albe
V i n u r i  d e  d e s e r t  ti. 

Triestu 1882, Medalia de aură. 
Traminu fină butelia întregă fl. — 60, 

jum. butelie fl. — 35. 
Rozsamâler-Ausstich »superbă*

(vin grand) but. întregă fl. 1.30 
jum. but. fl. — 75. 

dela I . B . T eu tseh , SIGHIŞORA.
la

li. &  A. H esshaim er
BRAŞOVtJ. (Nr. 30)

a  d o m n e i H e r m in a  L e x e n
Uliţa funariloru Nr. 249.

se recomândă on. publică. Grădina dispune de localităţi 
spaţiăse, locă forte frumosă pentru jocă, şi o grădină 
plăcută şi umbrosă.

Copii se voru primi dela 9—12 6re înaintea 
prânzului, şi dela 2—4 6re d. p. Tacsa lunară 
1 fl. 50 cr.

(Nr. 54) 2—3

XHersulu trenurilorn
pe linia P re d e a l i i -B u d a p e x ta  şi pe linia T e iu ş tl-A ra d d -B n d a p e x ta  a călei ferate orientale de stată. reg. nng.

P re d e a l i i -B n d a p e x ta

BucurescI
Predealu
TimişQ
Braşovă
Feldiora
Apatia
Agostonfalva
Homorodtt
Haşfaleu
Sighişâra
Elisabetopole
Mediaşă
Copsa mică
Micăsasa
Blaşiu
Crăciunelti
Teiuşft
AiudG
Vinţulti de susfi
Uiora
Cucerdea
Gliiristt
Apahida
CIuşiu ^
Nedeşdu
GhirbSu
Aghiriştt
Stana
Huiedind
Ciuda
Buda
Bratca
Râv
Mezâ-Telegd
Fugyi-Vâsârhely
Vârad-Velinţe

(Oradia-mare
P. Ladâny 
Szolnok 
Buda-pesta  

Viena

Trenă
accelerat

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39
6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

Tren& Trenii 
| omni bus

persone

6.30
7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559
6.28 

6,.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
7.44
6.20

5.45
6.28

7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47
6.38

8.51
9.18
8.00

8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37
6.40

2.00

Trenii
de

persdne

9.50
10.15
10.50

JS udapex ta—P r e d e a l i i

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladâny
Oradea mare |

Vârad-Velencze
Fugyi-Vâsârhely
Mezo-Telegd
R6v
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbfiu
Nedeşdu
Cluşm ^

Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Ui6ra
Vinţultt de sus6
Aiudtt
Teiuşti
Crăciunelâ
Blaştt
Micăsasa
Copşa mică
Mediaşâ
Elisabetopole
Sigişâra
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldiora

Timişii
Predealii

BucurescI

Trenu
de

persdne

Trenu
omnibus

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.09
6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08
6.47
7.36
8.09
8.41
9.20

Trenii
accelerat

Trenii
omnibus

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13
9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

3.30
9.45

12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

7.07
8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

8.00
2.47
6.36

10.09

Nota: Orele de nopte suntft cele dintre liniile gr6se.
Tipografia ALEXI, Braşovă.

Teiuşft-Ar ad ik-B u dapesta B udapesta-A radft-T eiuşft.

Trenii de Trend Trend Trend de Trend
persdne omnibus omnibus persdne .omnibus

Teiuşft 2.39 9.50 8.20 Viena 8.25 8.35
Alba-Iulia 3.40 10.42 9.10 B u d ap esta 8.00 6.55
Vinţulă de josă 4.04 11.091 Szolnok 11.14 12.28
Şibotă 4.35 11.43 3.35 5.30
Orăştia 5.02 12.13 JM . 1  U>U.UL / 4.00 6.20
Simeria (Piski) 5.44 1.22 Glogovaţă 4.16 6.39
Deva 6.05 1.48 Gyorok 4.47 7.19
Braniclca 6.34 2.21 Paulişă 5.02 7.39
Ilia 7.01 2.54 Radna-Lipova 5.25 8.11
Gurasada 7.15 3.09 Conopă 5.57 8.49
Zam 7.49 3.48 Bârzova 6.18 9.18
Soborşin 8.32 4.37 Soborşin 7.11 10.27
Bărzova 9.19 5.30 Zam 7.48 11.18
Conopă 9.40 5.58 Gurasada 8.22 11.57
Radna-Lipova 10.16 6.38 8.24 Ilia 8.40 12.27
Paulişă 10.32 6.56 8.41 Braniclca 9.02 12.57
Gyorok 10.48 7.15 9.01 Deva 9.32 1.45
Glogovaţă 11.17 7.48 9.30 Simeria (Piski) 10.12 2.58

12.32 8.05 9.45 Orăştiă 10.47 3.46
A I c l U I I  / 12.00 8.45 6.10 Şibotă 11.14 4.20
Szolnok 4.00 2.10 7.27 Vinţulă de josă 11.46 5.06
B udap esta 7.44 6.40 — Alba-Iulia 12.21 6.15
Viena 6.20 — — Teiuşft 12.53 7.00

Aradft-Tim işftra Sim eria  (Piski) P e tro şen i

Trend Trend de Trend
omnibus persâne omnibus

Aradft 6.00 12.30 S im eria 3.08
Aradulă nou 6.26 12.54 Streiu 3.45
Nâmeth-Sâgh 6.51 1.19 Haţegă 4.33
Vinga 7.28 1.50 Pui 5.19
Orczifalva 7.49 2.12 Crivadia 6.05
Merczifalva 8.09 2.30 Baniţa 6.43
Tim işftra 8.58 3.15 P  etroşenft 7.00

Tim işftra- Aradft P etro şen i—Sim eria  (Piski)

Trend de Trend Trend
persdne omnibus omnibus

Tim işftra 12.25 5.00 P etroşen i 8.56
Merczifalva 1.16 5.56 Baniţa 9.37
Orczifalva 1.34 6.16 Crivadia 10.09
Vinga 2.04 6.50 Pui 10.48
Nâmeth-Sâgh 2.25 7.11 Haţegă 11.26
Aradulă nou 2.54 7.44 Streiu 12.06
Aradft 8.10 8.00 Simeria 12.37

a. 
^


